

泪水化作清明雨



没有这件事,我根本不知道什么是刻骨铭心;没有这件事,我根本不知道什么叫大爱无疆。几十年来,尤其是舅舅病逝9年来,这件事一直萦绕在我的心头。清明节来了,我对舅舅的思念与日俱增。

其实,舅舅不是我的亲舅舅,我妈是舅舅家族的人收养的养女孩儿,妈妈和舅舅之间没有一点血缘关系,但他们比亲兄妹还亲。外祖父去世时向我妈交代:“我死后你就没有了依靠,有难事就找你那个年龄最小的堂哥(我舅舅)解决。”

听妈妈讲,舅舅虽然出生在县城,但属城市贫民阶层。填不饱肚子不说,童年和少年时代几乎居无定所。舅舅是家里的独生子,6岁时,他的母亲撒下他撒手西去。舅舅成了没娘的孩儿,饥寒迫使他的整日在街头出其不意地从别人手中抢食物吃,挨打、挨骂的次数自然不会少。因此,他对贫穷的感受比一般人深刻。

但贫穷没有压垮舅舅,他反而更加珍惜解放后得来不易的工作机会。几十年来,他拼命工作,最终过早地累垮了身体,于1983年病退。

站在我面前的是可亲的舅舅,我从心里感受到更多的是正直、善良、慈爱。舅舅一生从不攀附权贵,从不对人低眉顺眼。他对丑陋的事情、丑恶的现象嫉恶如仇,对有困难的亲人和街坊邻居却如春天般温暖。他利用工作之便救了许多人的生命,很多街坊邻居至今都对他心存感激。

舅舅于2006年正月十四晚上去世后,我妈妈长时间沉浸在无比的悲痛之中。想起几十年的风风雨雨,想起情深似海的兄妹情义,平时爱说爱笑的妈妈整日眉头紧锁。后来,在我的一再追问下,她才向我娓娓道来舅舅与我们家的故事。

我们姐弟几个生长在一个贫困的家庭,仅靠妈妈的工资生活,

总是入不敷出。尤其是二十世纪六七十年代的春节期间,别人家的孩子穿花衣、吃白馍、放鞭炮,我们只有羡慕的份,能够填饱肚子就是奢望了,妈妈哪还有钱供我们“挥霍”?

每当此时,不论是天寒地冻,还是风雪交加,总有一个身影出现在我家门前,那个人肯定是我舅舅。舅舅带来的米、面、肉、菜等,总能解我家在春节期间的燃眉之急。

那些年的春节让我记忆深刻。每逢春节来临,舅舅的到来总会给我们家带来融融暖意。从舅舅身上,我学会了很多做人的道理。

后来挣了钱,我就想着要怎样报答可敬可亲可爱的舅舅,但不曾想,他在9年前的春节期间撒手人寰。每每谈及此事,我们姐弟几个总是眼含热泪,唏嘘不已。清明节来了,但愿远在天国的舅舅能够听到我们的呼唤——

舅舅,我们永远爱您!



品时空

张亭亭

看月亮

睡不着
就起来看月亮吧
兀自在那儿挂着
我们互相凝望
都不说话

我想问问你冷吗
我想问问你在等谁
可我一直不敢说话
我怕一开口打破了夜的静谧

风很凉
我拿了条毯子出来
想给月亮盖上
又怕遮住了它为谁留的路灯



忆深处

李晓娟

风雅心境

风雅,是一种心境,很多人腰缠亿万,未必懂得风雅,而有些人即使穷居陋巷,曲肱而卧,还照样能够过得很雅致。

我要提一个雅人,在抗战时期的重庆北碚,他与好友一起买了座山坡上的房子。窗户是纸糊的,墙壁是竹篾糊泥刷灰,地板踏上去颤悠悠,吱吱呀呀作响。最不便的是这房子不在正街上,没有门牌,不能通邮,这对作为文化人的主人来说,殊难忍受,于是,他就用好友妻子的名字用毛笔在木牌上写了“雅舍”两个大字竖在山坡下——这一来,既方便了送邮,又成就了一段抗战时期的文人雅事——一说到“雅舍”,谁都知道,这个男主人就是梁实秋。

其实,“雅舍”的门前是稻田,旁边有竹林、水池,还有个粪坑,屋后是荒土坡,地势偏僻。最特别的是“雅舍”里面也呈坡度,屋内因随山势,一边高一边低,每天,由书房走到饭厅是上坡,吃饱饭后则挺着肚子下坡,上上下下,主人自得其乐。“雅舍”是用篾条糊泥做墙面的,所以,一到夜间,隔壁房间里人家的打喷嚏声、喝汤声、脱皮鞋声以及唧唧私语声,梁实秋这边都能听见。而一到夜深人静之时,“雅舍”就是老鼠蚊子的天下了。

“流离贫病”的梁实秋在这样的“雅舍”自取其乐,随想随写,出了一部《雅舍小品》,这是主人意料之外的事情,“以不意而得之”,亦是一桩雅事。

人生不如意事常八九。心苦,才是无可救药的痛苦,以苦为乐,苦中求“雅”,这或许乃是真的名士,真的积极人生态度吧。



端流云

吴倩

真正的不平凡

虽然我们是亲人,但依然感到非常荣幸与大伯共同度过一段不算长的人生旅程。直到失去了这位我无比尊敬的长辈,我才终于意识到大伯是多么完美的一个人,从他身上所散发出的那些光芒,他所具有的那些美好的品质,我从未在其他人身上见过。

在听闻噩耗的瞬间,巨大的悲伤袭来,紧随其后的是脑海中不断浮现的大伯纯粹的笑容。无数次当我几乎迷失在这个过于喧哗和浮躁的社会中时,回忆起大伯爽朗的笑声,挺拔的身姿,宽厚有力的双手便得以找回那个朴素的世界,那份平和的心态。

看到大伯才华满腹却不吝传授知识给需要的人,才发现才疏学浅却疲于应付的自己有多么荒谬;

看到大伯用实际行动诠释生命的平等和可贵,才知道叫嚣着养

宠物却对流浪猫狗视而不见的自己是多么冷漠;

看到大伯风雨无阻的陪伴母亲左右,才明白因为小小的饭局就推辞与父母的通话甚至问候是多么的狭隘;

看到大伯事务繁多却勤于练习提高唱功,才解除了学习和工作别无爱好的自己是多么的空虚。大伯的存在就像一面镜子,阳光之下他是那么明亮、自然,而他面前的我们却是那么渺小、萎靡。

大伯一生克勤克俭,不随波逐流,而我们呢?在无谓的忙碌中,我们放弃了对生活的思考,除了被动的接受生活抛来的难题,对家庭和社会赋予自己的责任轻描淡写的带过,任由柴米油盐人情世故消磨掉自己的本质和灵魂。反过来,还要抱怨生活的不易。

在无限缅怀大伯的时刻,我们



应该停止对这个平凡的世界和自己平凡的人生的质疑。当生活展示给我们的是苦难和挣扎,我们平凡的人在平凡的世界里奋斗着,也许只是依旧平凡的活下去,但这并不代表我们不能再有所作为,更不代表我们有理由平庸。

当世上再也没有大伯这个人,他留下了极少的可以看见的物质的财富,却留下了无数的无法看见却存在每个人心里的财富,让我们可以在今后漫长的时光中,在每一个迷茫的时刻永远想起他,怀念他。